

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**РОЛЬ И ЦЕЛИ СТАНДАРТИЗАЦИИ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ**

**АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ**

Студентки 6 курса 641 группы  
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского  
Обычевой Дарьи Сергеевны

Научный руководитель  
доцент, к.ю.н., доцент

**С.А. Овсянников**

Зав. кафедрой  
таможенного, административного  
и финансового права, к.ю.н., доцент

**Н.А. Мошкина**

Саратов 2025

**Во введении** обоснована актуальность выбранной темы.

В условиях глобализации и активной трансформации мировой торговли принципиальное значение приобретает не только активизация товарообмена между экономическими субъектами, но и соответствие продукции различным требованиям, касающимся качественных и практических свойств в части их использования. В данном контексте значительно актуализируется процесс стандартизации и эффективность его организации и осуществления.

Стандартизация обеспечивает согласованность, взаимозаменяемость, безопасность, а также оказывает поддержку в развитии новых технологий, что в свою очередь стимулирует экономический рост и конкурентоспособность на рынке. Помимо этого, она облегчает торговлю и сотрудничество на международном уровне. Актуальность данной темы обуславливается тем, что стандартизация является важным фактором, вносящим свой вклад в повышение эффективности и стимулирование инновационных процессов рыночных отношений.

Цель исследования заключается в комплексном анализе стандартизации и ее роли в международной торговле. Для её достижения необходимо обозначить следующие задачи:

- проанализировать понятие, цели и задачи стандартизации;
- рассмотреть принципы и функции стандартизации;
- изучить правовое регулирование стандартизации;
- исследовать деятельность международных организаций по стандартизации;
- конкретизировать роль стандартизации в международной торговле;
- выявить современные проблемы стандартизации и определить пути их решения.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе стандартизации, как на международном уровне, так и в рамках национальной системы. Предметом исследования являются нормативно-правовые акты, регламентирующие стандартизацию в Российской

Федерации и международных отношениях, научные концепции и положения, содержащиеся в юридической литературе по избранной и смежной проблематике.

Теоретико-правовые основы стандартизации в международной торговле рассматривались в научных трудах следующих авторов: А. П. Баталов, Ю. П. Бойцов, В.П. Гуревич, С. Л. Иванов, Я. М. Радкевич, А. Г. Схиртладзе и др.

Практические аспекты стандартизации и ее роль в международной торговле анализировались на основе работ Г.Е. Беспаловой, С. В. Карскановой, О. М. Козуновой, И.Б. Королевой, Ш.Ш. Магомедова, А.К. Магомедовой, Ю.В. Матюхиной и др.

Методологической основой исследования являются диалектический общенаучный метод познания, а также частно-научные методы: системно-структурный, логический, сравнительно-правовой и другие.

Эмпирическую основу работы составили материалы, представленные Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии, а также международными организациями, занимающимися проблемами стандартизации.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней проведен анализ современного состояния стандартизации в Российской Федерации, а также в международной практике, на основе чего определена роль стандартизации в международной торговле.

Практическая значимость исследования заключается в том, что в работе на основе актуальных для современных реалий теоретических выводов и положений сформулированы практические рекомендации по совершенствованию стандартизации в Российской Федерации. Данные предложения могут быть использованы как в правотворческой, так и в правоприменительной практике органами, к компетенции которых относятся вопросы по заявленной проблематике.

Структура работы обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

### **Основное содержание работы.**

**Первая глава** дипломной работы «Теоретико-правовые основы стандартизации в международной торговле» раскрывает Понятие, цели, задачи, принципы и функции стандартизации. В данной главе также уделено внимание анализу правового регулирования стандартизации.

На основе теоретико-правового анализа существующих подходов к определению стандартизации сделан вывод о том, что это достаточно сложный и многоаспектный процесс, общие основы которого весьма детально определяются во внутригосударственном праве. Закрепление законодательных основ в данном случае служит инструментом единоначалия и определения единых подходов к организации и осуществления стандартизации.

Принципы составляют систему основополагающих начал организации и осуществления стандартизации на территории российского государства, а также определяет основы взаимодействия с учетом правил международной систематизации за счет соблюдения требований национальных систем. Системность и комплексность принципов стандартизации заключается также в том, что нарушение одного из принципов порождает нарушения других, поскольку они взаимосвязаны и взаимозависимы.

Стандартизация является поистине важным компонентом мирового рынка, давая гарантии качества, безопасности, совместимости продукции. Каждый элемент и принцип стандартизации способствуют повышению эффективности производства, снижению издержек и рисков, а также выстраиванию условий для долгосрочных международных отношений в рамках торговли. Именно поэтому важно не только соблюдать уже имеющиеся стандарты и требования, но и продолжать развитие и совершенствование системы.

Российская правовая система характеризуется наличием целого ряда нормативно-правовых актов в указанной сфере. Справедливым и обоснованным представляется подход российского законодателя, регламентирующего вопросы стандартизации в рамках отдельного федерального закона. Различные исполнительно-распорядительные акты в данной сфере принимаются Правительством РФ и органами власти, в компетенции которых отнесено правотворчество в указанной сфере, в связи с чем значительно повышается роль подзаконных нормативно-правовых актов. Отраслевое законодательство используется в вопросах определения ответственности за нарушение законодательных требований в части стандартизации в конкретных сферах жизнедеятельности общества и государства.

**Во 2 главе** «Практические аспекты стандартизации и ее роль в международной торговле» была проанализирована деятельность международных организаций по стандартизации, таких как Международная организация по стандартизации, Международная электротехническая комиссия, Международный союз электросвязи, Европейская экономическая комиссия ООН, Международная организация законодательной метрологии, Комиссия «Кодекс Алиментариус».

На основе проведенного анализа сделан вывод о том, что к настоящему моменту на международной основе функционирует целый ряд международных организаций по стандартизации. Одни организации носят универсальный характер и имеют соответствующую специальную компетенцию, что наглядно отражается в приоритетности их функционирования в отношении отдельных сфер жизнедеятельности человека. Другие же имеют ярко выраженную региональную ориентацию, что обусловлено необходимостью координации соответствующих процессов в рамках конкретных регионов с учетом специфики развития государств на данной территории. В рамках представленного исследования проанализировано функционирование лишь тех международных организаций, членом которой является Российская Федерация.

Их общее количество гораздо больше. На наш взгляд деятельность международных организаций в рамках заявленной проблематики имеет важное прикладное значение, поскольку их функционирование напрямую ориентирована на гармонизацию и унификацию существующих национальных подходов в сфере стандартизации.

Отдельное внимание уделено определению роли стандартизации в международной торговле. Единые стандарты облегчают торговлю как на внутреннем, так и на международном уровне, что способствует увеличению объема экспорта и укреплению позиций страны на мировых рынках, способствуя обмену информацией о передовом опыте и лучших практиках между странами. Это позволяет государству учиться на опыте других и принимать эффективные меры для обеспечения экономической безопасности. Применение стандартов помогает предотвратить некачественные товары и услуги, а также распространение поддельной и опасной продукции, что обеспечивает экономическую безопасность страны. Поэтому стандартизации следует уделять внимание и поддерживать ее развитие на национальном и международном уровнях.

На основе проведенного исследования выявлены следующие проблемы стандартизации в Российской Федерации:

- 1) несвоевременное обновление системы стандартов в стране;
- 2) слабое реальное участие предприятий в разработке стандартов;
- 3) отсутствие конкуренции в сфере стандартизации;
- 4) недостаточное понимание значимости стандартизации как у производителей, так и у потребителей;
- 5) недостаточное кадровое обеспечение национальной системы стандартизации;
- 6) недостаточно эффективная система контроля и надзора со стороны государства за соблюдением обязательных к исполнению стандартов;
- 7) слабая ответственность за нарушение закона и обман потребителей.

Устранение вышеперечисленных проблем будет способствовать формированию собственной эффективной модели стандартизации. Весомая роль в данном процессе принадлежит государству, которому также необходимо уделить внимание увеличению финансирования и усилению контрольной и надзорной деятельности за соблюдение технических регламентов и обязательных к исполнению стандартов, эффективному взаимодействию государственных и рыночных надзорных органов, расширению числа хорошо оснащенных отечественных лабораторий, обеспечивающих проверку всех необходимых параметров качества, а не только возможных, что создаст прочные барьеры на пути некачественной и небезопасной продукции как внутри страны, так и из-за рубежа.

**Заключение** работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования. Сделан вывод, что стандартизация направлена на упорядочивание различных сфер жизнедеятельности общества, государства и международного сообщества в целях повышения качества используемой продукции. Стандарты играют ключевую роль в обеспечении качества товаров и услуг, устанавливая общепринятые требования, которые помогают производителям и поставщикам достигать высокого уровня качества и доверия со стороны потребителей. Многоуровневость стандартизации позволяет за счет масштабов данной деятельности обеспечивать единые качественные подходы к организации взаимодействия на территории не только конкретного государства, но и мира в целом.

Автор отмечает, что стандартизация в международной торговле способствует сокращению рисков, повышению качества, снижению издержек и облегчению коммерческих операций, способствуя устойчивому развитию мировой экономики. Стандарты играют важную роль в обеспечении качества товаров и услуг. Стандартизация обеспечивает согласованность, точность, надежность, безопасность, единство и высокого качества процессов производства и предоставляемых услуг. Этот инструмент не имеет аналогов и

несомненно необходим для эффективного функционирования различных секторов экономики.

На основе проведенного исследования выявлены проблемы стандартизации в Российской Федерации, а для их решения определены перспективные направления совершенствования национальной и международной систем стандартизации. Решение данных проблем положительно отразится на развитии не только стандартизации, но и международной торговли.